

《路加福音》系列讲章 第 24 讲

是寻求荣誉还是选择十字架

路加福音 9: 37-60；但以理书 7: 1-13

普杰西牧师 2019 年 8 月 18 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

路加福音的这段经文乍一看上去，好像是几个互不相干、随意放在一起的故事：以为几乎绝望的父亲为儿子寻求帮助；门徒们比此争论将来他们中间谁最大；还有就是门徒约翰向耶稣报告说，有个家伙奉你的名赶鬼，不过别担心，我们已经把他给打发掉了。表面上看，这几件事情似乎没什么相连。但你若仔细查考一下，就会发现，这几个故事不仅是相关的，并且也把生活的两条道路摆在我们面前。现在就让我们一起来看生活的第一条道路：寻求荣誉。虽然表面上看不出来，但事实上，这里的每一个故事都有这条道路。第一个故事里，我们看到的是那位父亲毫无希望，把他唯一的儿子带来，请求医治。他的儿子被污鬼附了，抽风、口中流沫，重重地摔在地上受伤害。门徒们也没有办法。这一章开头告诉我们，耶稣赐给了门徒们能力、权柄，制服一切的鬼，医治各样疾病（9: 1），可是这一次他们一点能力也没有。这个人只有这个儿子，他已经想尽了办法，连耶稣的门徒都帮不上忙。不仅是他儿子没有希望，他自己也一样。因为在犹太人的概念里，没有了儿子，这个家庭的名字将消失。正因为是如此地无望，所以当基督医好了那个孩子后，43 节说：每一个人对神的威荣都惊讶不已（和合本译作：众人都诧

异神的大能，并注了或‘威荣’）。路加虽然没有提醒，但我们知道，登山变相就在一天之前，门徒们都目睹了耶稣的威荣。多年后彼得在写书信时，提到这一事件说：我们亲眼见过他的荣威，他从父神得尊贵荣耀的时候…（彼得后书 1: 16）所用的词就是这里 43 节用的一个词，即：看见基督的威荣，或者说通过基督的作为看见神的威荣。

这下子门徒们开始兴奋起来。这回没得说，人人都瞥见了一眼他们老师的威荣、个个都张口结舌。这是他们所希望、所等待的时刻；这就是我们为什么在他那里报了名。要不是我们的主有这两下子，我们怎么会放下职业生涯、撇下一家老少来跟随他呢？他真是满了荣耀威严，既然老师满了威荣，那我们这些圈子内的自然少不了荣耀啦。如果你认为这个解释不对的话，请看紧接着发生的是什么：门徒中间起了议论，谁将为大（9: 45）。

第一个故事里是那位绝望的父亲，耶稣医好了他的儿子，众人见到了基督的威荣；门徒们争论起了，我们中间将来谁排第一？但耶稣告诉他们，他们需要约束自己的整个想法，必须认识到他们要背起自己的十字架，跟随弥赛亚上耶路撒冷去，基督将在那里被钉十字架。但是他们还是不明白，还以为基督的事工将给他们带来荣耀，他们眼下的生活将被人尊重。也就是说，他们所想的还是地位的高低，名誉的大小。我们每天醒来不也是遵照这个规律吗？总是在那里和别人比较，人人都全力以赴，要争个高低。你每天所做的、所付出的精力、所期望得到的，都是出于我们有罪的本性。

最后还有一个看上去不那么起眼的故事：一个圈子外面的人在那里赶鬼，但门徒们根本没把他放在眼里：夫子，外面看见一个人

奉你的名赶鬼，外面就禁止他，因为他不与我们一同跟从你（9:49）。

他既没得到我们的批准，也不承认我们是你最亲近的人，这样能行吗？所以我们就告诉他走人。你看他们考虑的是什么？不是那个被鬼附的人得了释放，也不是主的名字怎样战胜魔鬼。他们考虑的是地位和身份想到的是那人不跟从我们，没有身份证件，所以我们就不允许他干了。

在这几个故事里，有一个共同的特点那就是为了荣誉、为了地位，以及于此有关的，要有正确的行动、正确的关系和确认首肯才是得荣誉地位的方法。这些一直是门徒们的运作方式，这种情况还将继续一阵子。我们自己不也是这样吗？多少次我们听到基督在福音里告诉我们，在后的要成为在前的将要在后；在后的，将要在前（马太福音 19: 30），说：礼拜天我听了之后觉得对。可你别指望我在礼拜一将此付诸与实践。没有人会这样做的。这就是我们一开始所说的第一种生活方式，选择荣耀，最终结果是坟墓。而基督在整个这段经文里所教导的是另一种生活方式，即：十字架的道路，最终结果是荣耀。在第一个故事里，耶稣医好那个孩子后，众人对基督的大能惊讶不已，门徒们也因此很得意，耶稣立刻对他们说什么？你们要把这些话存在耳中，因为人子将要被交在人手里（9:45）

你可能对这句话并不重视，但耶稣对门徒说这话含有很重要的意义。今天早上我们在但以理书第 7 章里读到：我在夜间的异象中观看，见有一位像人子的，驾着云而来，被领到亘古常在者面前，得了权柄荣耀国度，使各方各族的族人都服侍他。他的权柄是永

远的，不能废弃去，他的国必不败坏。这就是以色列人所等待的一天，那天，神将把一切权柄都赐给这位人子。现在耶稣对他们说，你们一定要注意听，这位掌有一切权柄的人子将要交在人手里。他是在说，但以理异象里把那位满有荣耀得胜的人子，就是以赛亚书53章里那受苦的仆人，那位耶和华为了我们的过犯罪孽而喜悦把他压伤的那一位。他说，你们一定要把这个奥秘听到心里去。我再说一遍，我们已经知道了整个故事，心里说，当然就是这样。可是门徒们二十节前刚刚听到他说过，现在又听到了，并且在基督上十字架前他们还有再听到八次，即使这样，他们仍然不明白。这在他们是根本无法想象的。所以他们刚听完，就马上议论起谁将为大。耶稣看出他们心中的议论，就领一个小孩子来，叫他站在自己旁边，对他们说：凡为我名接待这孩子的，就是接待我；凡接待我的，就是接待那差我来的。你们中间最小的，他便为大（9：46-48）今天我们都喜欢小孩子，他们很可爱。可是在当年以色列的文化里可不是这样。那时，你一天流汗下来，就是为了糊口。小孩子是要吃的，但不能作贡献，是个家庭负担而不是祝福。只有当他们能到地里帮忙的时候，才是祝福。况且，大部分孩子在未成年之前就已经夭折了。一句话，小孩子与名誉、荣耀正相反。因此基督在这里举小孩子的例子，不是我们概念中的小孩子。他说，接待小孩子的，也就是说，你们要接待那些不能作贡献的、不能回报你的、社会上没有地位的人。因为这些是门徒们的眼里、以色列社会里没有价值的人。你们可以看到，基督把整个价值观给颠倒过来，他说的也是我们的价值观。将来有一天，你们视为宝贵的东西变得一钱不值。你若接纳那看上去没有价值的，你是在接待神自己。

最后一个是赶鬼的故事，耶稣是在对门徒们说，按照我们的新价值观，你们应该接纳他。不抵挡你们的，就是帮助你们的。你们的价值观倒置了。或许他赶鬼偷走了或者抢夺了你们的荣誉、名声，但我们不是为了荣誉、名声。我们所做的是打败黑暗势力。

这就是我们一开始的时候说过的两条不同的生活道路。一条是寻求自己的荣耀，到头来以坟墓结束；另一条则是走十字架的道路，最终得荣耀。你如果从整本圣经看，人从一开始就想寻求自己的荣耀，然后就是一路下滑，从未停止过。这段经文你若仔细看就知道，把这条人生道路表达的淋漓尽致。一开始的那个被鬼附的孩子毫无希望，作不出任何贡献，家人、别人都帮不了，连门徒们也帮不了。圣经说，我们就是这样，死在过犯罪恶之中，没有任何人能够帮助我们。基督为我们而来，把我们从魔鬼手下救出来。我们就是那孩子，自己任何贡献都做不出来。我们是神国里的负担，事实上，为了帮助我们，神的国付上了最大的代价。福音的荣耀是，我们这些毫无希望的人，作不出任何贡献。然而神出于他的爱，来找我们，接纳我们。神要找的不是那些问题不大的人，或者稍微能做点贡献的人，也不是社会上吃得开的人。你们注意到这段经文开始时候，51节说：**耶稣被接上升的日子将到，他就定意向耶路撒冷去**。他为什么要受苦受死？因为我们实在是无望，十字架不是为了满足我们个人的需要。有位作者这样说：**神不接纳任何人，除非你是被遗弃的；不为任何人养生，除非你真病了；不给任何更好的视力，除非你瞎眼；不给任何人生命，除非你死了；不赐恩典给任何人，除非你可怜无助。**

这就是我们如何得以进入神的国方式，并且这也应该是我们当

如何生活的方式，这是我们的生命。马丁·路德懂得这一点，他说，十字架不仅仅使人得到饶恕人，十字架是关于神、关于我们在神里面的生命。神永远都是、也只是以（我们看来）相反的方式行事，他以失败得胜、以死得生，你只有成为最小的才能成为大的，只有当你失落后，才找到你。这就是神的新运作方式。如果你仍然按照旧的方式行事，那么你就出局，因为你以为失去一些也可以得到一些，以为自己可以作点贡献。如果你是个很成功的人、凡事一帆风顺，一路向上走，福音就成为拖你后腿的；但如果你是个可怜的失败者，福音才是好消息。因为破碎之中有自由，可以让你承认自己并不那么伟大，你的名声并没那么好，你的行为不能救你自己。死在十字架上的神，拯救那些一点儿也拿不出什么的人。神把人子交给了人，也是为了人。问题是，你是谁？唯有那些小的、低的、失败的，才是神要拯救的。得救之后，我们的生活应当是被十字架模塑的生活。我们不必要与人争斗去赢得荣耀，因为我们有天上永远的荣耀。我们若仍然按照原来的一套方式生活竞争，我们就总是要失去些什么，因而总是需要保护什么。愿你发现自己的生命丧失，从而得着生命。这就是基督得荣耀的方式。

让我们一起祷告。

主餐

今天早上我们来到这张主耶稣基督设立的桌子前。他来到地上是为了拯救，但不是以我们期待的那种可以让我们得荣耀的拯救。

他来是为了失落的人们，为了那些因着自己的言行而身负重担，那些无能力拯救自己的人们；他所成就的拯救不是通过大选得胜、不是通过地位、能力，而是通过他的死；通过死，他赢得了一群属他的人。圣经说末日的时候，那些人多的不计其数。基督通过软弱的十字架，赢得了高于一切的名字；成为万王之王，他的国没有穷尽。这一切全都是因为他为了属自己的人愿意丧失生命。他赐给我们这顿圣餐，这不仅是他为我们而死的一餐，也赐给我们力量使我们能够向自己而死、为他人舍命、不再为了自己的名誉拼命，可以自由地爱神、爱人如己。为我们而死的基督应许过，他必赐给我们力量，为了他的名而活。

让我们一起祷告。